

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Бутаковой Алеси Дмитриевны
«Семантические парадоксы в условиях языковой игры
(на материале периодики)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Волгоград, 2015. – 24 с.)

Феномен языковой игры в текстах СМИ в последнее время служит предметом пристального внимания ученых. Недостаточная изученность данного вопроса с точки зрения типологии лингвистического парадокса, возникающего при функционировании языковых единиц в условиях языковой игры, делает работу диссертанта, Бутаковой Алеси Дмитриевны, актуальной и востребованной.

Обращение к вопросу об особенностях функционирования крипто типов в языковом пространстве СМИ, в условиях языковой игры приводящего к появлению семантико-стилистических парадоксов, обусловило необходимость проведения системного исследования механизмов их возникновения в крипто типах и «описание трансформаций, сопровождающих указанный лингвальный феномен в публицистическом тексте» (с. 3), что было определено диссертантом как цель исследования.

Первая часть работы посвящена рассмотрению современных СМИ в различных аспектах, в частности, с точки зрения особенностей реализации языковой игры в газетных текстах. Принципиально важным для диссертанта является мысль о том, что при описании семантических средств создания языковой игры невозможно ограничиться только вербализованной семантикой (с. 13); это обусловило особый интерес автора исследования к скрытым категориям, во многом определяющим имплицитное содержание текста. В работе описываются факты лексической и синтаксической имплицитности, при этом подчеркивается мысль об уникальности имплицитных смыслов для каждой диктемы и необходимости учета множества факторов для экспликации этих смыслов (стр. 14).

Рассматривая вопрос об аномалиях и парадоксах языковой игры, А.Д. Бутакова предлагает дополнить типологию лингвистических парадоксов группой стилистически обусловленных парадоксов, в которой автор вполне обоснованно выделяет такие типологические черты, как «противоречивость, наличие эксплицитно выраженных или имплицитно подразумеваемых, противопоставляемых друг другу точек зрения, неожиданный подход к трактовке привычного явления, рассчитанный на создание эффекта обманутого ожидания» (с.15).

Во второй главе диссертант обращается к истории изучения крипто типной семантики в отечественной и зарубежной лингвистике. Структура этой главы определяется принятой в исследовании за основу классификацией крипто типов: в главе последовательно рассматриваются предикатные крипто типы, крипто типы именных групп. Выявляются

наиболее частотные в языке СМИ скрытые категории и описываются результаты их анализа, о системности которого автореферат дает наглядное представление.

Отдельные параграфы второй главы посвящены описанию видов синкретизма семантических категорий, возникающего при совмещении криптотипов в рамках одной диктемы, а также изучению характера взаимосвязи семантико-стилевых парадоксов с прагматической стороной высказывания.

Представленные в автореферате выводы позволяют говорить о том, что цели, поставленные в работе, достигнуты.

Коммуникативная значимость имплицитных смыслов в публицистических текстах не вызывает сомнения, и исследование, проведенное А.Д. Бутаковой на весьма репрезентативном материале (2700 диктем, собранных и систематизированных автором), на наш взгляд, вносит как практический, так и теоретический вклад в их изучение. По нашему мнению, работа имеет также методологическую значимость, поскольку содержит реализованные варианты подхода к анализу диктем.

Автореферат диссертации отражает основные положения проведенного исследования, которое является самостоятельным, законченным произведением и свидетельствует о высоком научном потенциале Алеси Дмитриевны Бутаковой. Автореферат соответствует утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 критериям, предъявляемым к диссертациям. Автор работы, Алеся Дмитриевна Бутакова, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – русский язык.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры теории и практики
преподавания русского языка и
русского языка как иностранного
Института филологии и иностранных языков
федерального государственного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Московский педагогический
государственный университет»

Макеева Елена Вячеславовна

119571, г. Москва, Москва, пр-т Вернадского,
д. 88, тел. 8 495 438 18 17
mpgu-rki@bk.ru,
119146, г. Москва, Фрунзенская наб.,
д.36., кв. 155, тел. 8 905 730 78 96
mhelen14@yandex.ru



12.03.2015